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声现象

声是由物体的振动产生的，振动停止发声就停止。

一切固体、液体、气体都是传播声音的介质，真空中不能传声。

声速跟介质的种类、介质的温度有关。15℃时空气中的声速是340m/s。固体传播声音的速度最快，声音在传播过程中只要遇到障碍物就要产生回声，与距离障碍物远近无关。

声音通过头骨颌骨也能传到听觉神经，引起听觉。声音的这种传导方式叫做骨传导。

声源到两只耳朵的距离一般不同，声音传到两只耳朵的时刻、强弱及其它特征不同，这是双耳效应。

音调是指声音的高低，它跟发声体的频率有关。物体振动快，频率就大，音调就高。

响度是指声音的强弱，它跟发声体的振幅、发声体的远近有关；振幅越大，响度越大。

音色由发声物体本身决定，即物体的材料结构、振动规律、振动方式决定的；发生体有变化，音色也将变化。

减弱噪声的途径：在声源处减弱；在传播过程中减弱；在人耳处减弱

声中含有大量的信息，利用声纳可测海水的深度、敌方潜艇的位置、获得水中鱼群的信息；利用B超检查病人身体内的疾病

利用声波用来清洗钟表等精密的机械；外科医生可以利用超声波振动出去人体内的结石。

光现象

太阳、电灯等本身能够发光的物体叫做光源；太阳、恒星、闪电、萤火虫、灯笼鱼、水母等是天然光源；电灯、烛焰等是人造光源。光源是指自身发光的物体，有些物体本身不发光，但由于它们能反射太阳光或其他光源射出的光，如月亮。但它不是物理学所指的光源。

光在均匀介质中是沿直线传播的。应用有：“激光准直”即在开凿大山隧道时，工程师们常常用激光束引导掘进机，使掘进机沿直线前进，保证隧道方向不出偏差；影子、日食、月食的形成；小孔成像

光的传播速度：光在真空中能传播，真空中的光速是宇宙间最快的速度C = 3×108m/s；光年是长度单位，指光在一年内传播的路程。

光的反射：光遇到物体表面都会发生反射。

光的反射定律：反射光线与入射光线在同一平面上；反射光线与入射光线分居在法线两侧；反射角等于入射角；在反射定律中，光路是可逆的

镜面反射：平行光线射到光滑的镜面后，被反射的光线仍然是平行的；漫反射：平行光线射到凸凹不平的反射面后，被反射的光线向着不同的方向。无论是镜面反射还是漫反射，同样遵循反射定律。由于漫反射才能够使我们从不同方向看到物体。如出现“反光”现象，就是因为发生了镜面反射，使有些方向反射光线较强，从而看不见了。

平面镜成像的特点：等距、等大、连线与镜面垂直、虚像、左右相反。

平面镜成像的原理： 光的反射定律

凸面镜对光起发散作用。汽车上的后视镜用凸面镜是为了扩大视野。凹面镜对光起会聚作用。太阳灶就是利用凹面镜会聚太阳光的。凹面镜能使焦点发出的光线平行射出。手电筒、汽车头灯、探照灯利用凹面镜作反射面，使光线近似平行射出。

光从一种介质斜射另一种介质时，传播方向发生偏折，这种现象叫做光的折射。折射角和入射角都是指光线与法线的夹角，入射角增大时，折射角也随着增大；当光线垂直射向介质表面时，传播方向不改变。因此在产生光的折射时，光的传播方向一般会改变，而不是一定改变。空气中的角大。

水底看起来比实际的浅；一半插入水中的筷子变弯曲。首先要知道看见的是虚像，并非实际物体，产生这种现象的原因是光的折射。 

色光的三原色：红、绿、蓝；颜料的三原色：品红、黄、青。

透明体的颜色是由它透过的色光决定的；不透明体的颜色是由它反射的色光决定的

一切物体都在不停的发射红外线，物体温度越高辐射的红外线越多，在辐射红外线的同时，也在吸收红外线。红外线的主要特性是热作用强， 

一切炽热的物体，如太阳、弧光灯发出的光都含有紫外线，利用气体放电也可激发紫外线。紫外线的主要特性是化学作用强，很容易使照相底片感光，紫外线的生理作用强，能杀菌。应用紫外线的荧光效应，进行防伪。

凸透镜：中间厚、边缘薄的透镜；凹透镜：中间薄、边缘厚的透镜 

凸透镜对光线的折射作用：经过凸透镜光心的光线传播方向不变；经过焦点或从凸透镜焦点射出的光线经凸透镜折射后，平行主光轴。平行主光轴的光线经凸透镜折射后光线经过凸透镜的焦点。

照相机的镜头相当于一个凸透镜，胶片相当于光屏。选定被拍摄的景物后，调节镜头到胶片的距离，胶片上就会出现景物的清晰的倒立的缩小的像。拍摄近的景物时，镜头往前伸，离胶片远一些；拍摄远的景物时，镜头往后缩，离胶片近一些。

投影仪的镜头相当于一个凸透镜；投影仪在屏幕上所得到的像是倒立的放大的实像；投影仪上的平面镜的作用是改变光的传播方向

放大镜是一个短焦距的凸透镜；放大镜所成的像是正立的放大的虚像，不需要光屏来承接；放大镜所成的像与物在凸透镜的同一侧

蜡烛、透镜、光屏的中心在同一高度。调节光屏找出最清晰的像。

成像规律

	物距
	像距
	倒、正
	大、小
	虚、实
	应用

	u>2f
	f<v<2f
	倒
	缩小
	实
	照相机

	u=2f
	v =2f
	倒
	等大
	实
	求焦距

	f<u<2f
	v>2f
	倒
	放大
	实
	投影仪

	u=f
	v=f
	不成像
	
	
	求焦距

	u<f
	v>u
	正
	放大
	虚
	放大镜


[image: image1.wmf]20100

CC

-°-°

虚像和实像的变化规律：实像：物距增大时，像距减小；像也减小；物距减小时，像距增大，像也增大。虚像：物距增大时，像距增大；像也增大；物距减小时，像距减小，像也减小；实像总是倒立的，虚像总是正立的

显微镜由两组透镜组成，每组的作用相当于一个凸透镜。靠近被观察物体的凸透镜叫物镜；靠近眼睛的凸透镜叫目镜。物体通过物镜成放大的倒立的实像，再经过目镜成放大的正立的虚像。经过这两次放大，可以看到肉眼看不见的物体。

望远镜是由两组透镜组成，靠近被观察物体的凸透镜叫物镜；靠近眼睛的凸透镜叫目镜。物镜的作用是使远处的物体在焦距附近成实像，目镜的作用相当于一个放大镜，用来把这个像放大。

视角的大小与物体的远景有关，物体越小，离眼睛越远，视角就越小。它在视网膜上所成的像就越小。

热现象

我们把物体的冷热程度叫温度。物体热，温度高，物体较冷，温度低。

温度的单位：摄氏温度：物理量的表示符号为t，它的单位叫摄氏度，单位符号为℃，摄氏温度是这样规定的：在标准大气压下，它把冰水混合物的温度规定为0℃，把沸水的温度规定为100℃，在0℃和100℃之间分成100等分，每一等分是摄氏温度的一个单位，叫做1摄氏度。温度的单位“摄氏度”不能分开读，例如20℃不能渎作“摄氏二十度”，单位符号书写时注意格式，字母左上角的小圆圈，既不能漏掉，也不能分开或者位置不对

温度计是用来测量物体温度的仪器。是根据液体热胀冷缩的规律制成的。 

使用温度计时，要看清它的量程、看清它的分度值。才能测对温度。不会损坏温度计。使用时，温度计的玻璃泡要全部浸入在液体中，不要与容器底或容器壁接触，要等待温度计的示数稳定后再读数；读数时温度计不能离开被测物体；读温度计示数时眼睛要平视。

常用温度计：实验室温度计：量程在
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之间，分度值为
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                体温计：量程在
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之间，分度值为
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                寒暑表：量程在
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体温计用于测量人体温度。读数时，要拿出来，为了防止温不会很快降低，在玻璃泡和直玻璃管之间特殊设计了很细的细管。测体温时，玻璃泡内的水银随着温度升高发生膨胀，通过细管挤到直管；当体温离开人体时，水银变冷收缩，细管内的水银断开，直管内的水银不能退回玻璃泡内。每次使用前，都要拿着体温计把水银甩下去

熔化：物质从固态变成液态的过程叫做熔化；凝固：物质从液态变成固态的过程叫做凝固

在熔化过程中吸热，温度不变，例如海波、 冰、各种金属叫晶体。有些固体在熔化过程中只要吸热，温度就上升，没有固定的熔化温度，例如：蜡、松香、玻璃、沥青叫非晶体。

晶体熔化时的特点：达到熔点；温度不变；继续加热即晶体熔化时要吸热． 

汽化：物质从液态变为气态叫汽化。液化：从气态变为液态叫做液化。

沸腾是液体内部和表面同时发生的剧烈汽化现象。水的沸腾是一种剧烈的汽化现大量气泡上升，变大到水面破裂，里面的水蒸气散发到空气中。各种液体沸腾时都有确定的温度，这个温度叫做沸点。不同液体的沸点不同。

液体沸腾时的特点：达到沸点，继续加热、温度不变

影响蒸发的因素：温度高，蒸发快、液体的表面积大，蒸发快。液体表面空气流动快，蒸发快。

蒸发制冷：液体在蒸发过程中吸热，致使液体和它附近的物体温度下降。

液化的两种方式：降低温度：实验表明，所有气体在温度降到足够低时都可以液化、压缩体积：在一定的温度下，压缩体积以使气体液化。

液化的好处：气体液化后体积缩小，便于储存和运输。

水蒸汽的形态变化：水蒸气一般情况下，遇冷放热，液化成小水滴，浮于空气中形成白汽；附于物体表面形成水滴。夜间气温下降，遇冷放热，液化成小水滴，凝结在空气尘埃上形成雾；凝结在地面物体上形成露。

物质从固态直接变成气态，叫升华。物质从气态直接变成固态，叫凝华。升华要吸热，凝华要放热。

分子运动论的基本内容：物质由分子构成，分子永不停息的作无规则运动，分子间有相互作用的引力和斥力。

改变物体内能的方法有两种，做功和热传递。内能的单位是焦耳。

在热传递的过程中，传递的能量的多少叫做热量。热量的单位是焦耳。

单位质量的某种物质，温度升高1度吸收的热量叫做这种物质的比热容。简称比热。比热容是物质的一种特性，每种物质都有自己的比热容。

燃料的燃烧值：1千克某种燃料完全燃烧放出的热量。

热机的四个冲程：吸气冲程、压缩冲程、做功冲程、排气冲程。

能量即不会凭空消失，也不会凭空产生，它只会从一种形式转化成另一种形式，或者从一个物体转移到另一个物体，而能的总量保持不变。

凡能提供能量的物质资源都叫能源，根据能源使用的成熟程度来分为常规能源和新能源。常规能源是指人类已经利用多年的能源，如煤、石油、天然气、水能源；新能源是指新近才开始利用的能源：如核能、太阳能、潮汐能、低热能等能源。根据能源的生成来分可分为一次能源和二次能源，一次能源是指自然界提供的能源，如化石能源、水能、风能等；二次能源是指由自然界提供的能源转化而来的能源，如电能、内能。

节约能源问题的主要出路：节约现有能源、开发和利用新能源，如核能、太阳能。

电学

自然界只有两种电荷，被丝绸摩擦过的玻璃棒带的电荷叫作正电荷；被毛皮摩擦过的橡胶棒上带的电荷叫作负电荷

同种电荷互相排斥，异种电荷互相吸引

善于导电的物体叫导体，如金属、石墨、人体、大地、以及酸碱盐的水溶液。不善于导电的物体叫绝缘体，如橡胶、陶瓷、塑料、油是绝缘体。导电能力界于导体和绝缘体之间如二极管、三极管叫半导体

电源：在电路中提供电能的装置。用电器：在电路中消耗电能的装置、导线：传输电能的装置、开关：控制电能的装置。

电流沿着“正极-------用电器-----------负极”的方向移动。

形成电流的条件：电路中要有电源；电路必须是闭合的。

串联电路特点：串联电路中，电流有唯一的一条路径，只用一个开关控制整个电路、一个用电器断开，其他用电器都不工作，用电器之间互相影响。

并联电路特点：并联电路中，电路出现分叉，电流有干路和支路的区分、干路上的开关控制整个电路，支路上的开关只能控制支路、其中一个用电器断开，其他用电器仍能工作，用电器之间没有影响

电流：就是表示电流强弱的物理量。

电流表的连接：电流表必须串联在电路中、电流必须从电流表的正接线柱流进，当接反时，指针会反向偏转，不允许超过电流表的量程，当不知道最大电流时，采用试触法，试触时，先试触大量程。任何情况下都不能把电流表直接接在电源的两极。

串联电路中电流的规律：串联电路中电流处处相等。

并联电路中电流的规律：并联电路中，干路电流等于各支路电流之和

电压表要并联在电路中。要测量某部分电路两端，必须把电压表跟这部分电路并联起来。必须使电流从正接线柱流入电压表。被测电压不许超过电压表的最大测量值。否则电压表的指针会打弯，在不能预先估计被测电压的情况下，可以用试触法来判断被测电压是否超过量程。

串联电路两端的总电压跟各部分电路两端的电压之和相等；并联电路各部分两端电压相等

用电压表检测电路的故障：当用电压表去测某段电路两端的电压时，若电压表有示数，如果该电路中有断路，则断路处一定在电压表所并联的电路部分，而此时电压表的读数接近电源的电压值。电压表若无读数，则说明电压表没有电流通过。可能的原因是：电压表的接线柱接触不良、被测电路短路、被测电路以外有断路 。
导体对电流的阻碍作用叫做电阻。电阻是导体本身的一种性质，它的大小决定于导体的材料、长度、横截面积和温度。导体的大小与导体两端的电压，导体中有无电流无关。在比较不同导体电阻的大小时，采用的是控制变量法。同种材料作成的导体，粗细相同时，越长电阻就越大。

滑动变阻器原理：是用电阻率较大的合金线制成的，改变电阻线在电路中的长度，就可以逐渐改变电阻。连接正确方法一上一下。作用是改变导体的电阻，从而改变导体中的电流，进而改变导体两端的电压、保护电路

在电阻一定的情况下，导体中的电流，跟这段导体两端的电压成正比。

在电压不变的情况下，导体中的电流，跟导体的电阻成反比。

导体中的电流，跟导体两端的电压成正比，跟导体的电阻成反比。

[image: image50]伏安法测电阻。实验原理：欧姆定律、实验器材：电池组、待测电阻、电流表、电压表、开关、滑动变阻器、导线若干。

伏安法测电阻实验注意事项：在连接电路时，开关应断开，闭合开关前，滑动变阻器的滑片应调到值最大端。在检查电路连接无误后，才能闭合开关。实验中怎样改变待测电阻两端的电压？移动滑动变阻器的滑片。要测需用电流表，为了测量更准确，采用多次测量求平均值的方法来减小误差。

人体也是导体，电压越高，通过的电流越大，大到一定程度就危险了。经验证明，只有不高于36V的电压才是安全的。

电能的单位是焦耳（J）、千瓦时（kW·h）。1 kW·h = 3.6 × 106 J。

电能表的读数方法。用末次的数值减去首次的数值，这段时间内的用电量。

电流在单位时间内所做的功叫做电功率。它表示消耗电能快慢的物理量。  电功率用P表示，它的单位是瓦特，简称瓦，符号W。千瓦（KW）

1千瓦时是功率为1KW的用电器使用1h所消耗的电能。

灯的亮度取决于实际电功率的大小。

实际电压大时，实际功率大；实际电压小时，实际功率小；实际电压等于额定电压时，实际功率等于额定功率

电流的热效应跟电阻的大小的关系：在电流相同的条件下，电能转化成热时的功率跟导体的电阻成正比。也就是说，在电流相同时，电阻较大的导体在一定时间内产生的热较多。

电热的利用和防止。电热水器、电饭锅、电熨斗都是利用电热的例子；电视机的后盖有很多孔，就是为了通风散热，电动机的外壳有很多翼状的散热片，使用时与轴想连的散热片吹风，也是为了降温。

保险丝是用电阻比较大，熔点比较低的铅锑合金制作。当电流过大时，它由于温度升高而熔断，切断电路，起到保护的作用。不能用铜丝、铁丝代替保险丝。新建楼房的供电线路已经不再使用保险丝，而用带有保险装置的空气开关代替，当电流过大时，开关中的电磁铁起作用，使开关断开，切断电路。

磁铁所具有的能够吸引铁、钴、镍等物体的性质叫磁性，磁体上磁性最强的部分叫磁极，磁极间的相互作用规律是：同名磁极互相排斥，异名磁极互相吸引。

磁体周围存在着一种能使磁针偏转的看不见，摸不着的磁场

一些物体在磁体或电流的作用下会获得磁性，这种现象叫做磁化。铁棒被磁化后，磁性很容易消失，钢棒被磁化后，磁性能够长期保持，发生磁化现象时，靠近磁体的一端出现异名磁极，远离磁体的一端出现同名磁极。

1820年，丹麦物理学家奥斯特最先发现了电与磁之间的联系

电流的磁效应：通电导线的周围有磁场，磁场的方向跟电流的方向有关，这种现象叫做电流的磁效应。

电磁铁的应用：电磁起重机；电铃；电报机；发电机；自动控制。

影响电磁铁磁性强弱的因素：电流；线圈的匝数；有无铁芯

电磁继电器是电磁铁控制的开关，电磁继电器可以实现低电压、弱电流电路的通断来间接控制高电压、强电流电路的装置，还可以实现温度自动控制和光自动控制，还可以实现远距离操纵。电磁继电器就是利用电磁铁来控制工作电路的一种开关。

电磁继电器是由电磁铁、衔铁、簧片、触点组成。其工作电路由低电压控制电路和高电压工作电路两部分构成。

扬声器是把电信号转换成声信号的一种装置。扬声器的构造：永久磁体、线圈、锥形纸盆。

通电导线在磁场中要受到力的作用，通电线圈在磁场中受力要转动。通电导线在磁场中要受到力的作用，力的方向跟电流方向、磁感线的方向有关系，当电流的方向或者磁感线的放向变得相反时，通电导线受力的方向也变得相反。通电线圈在磁场中受力要转动，这个现象中电能转化为机械能。

换向器的作用：每当线圈刚转过平衡位置，就自动改变线圈中的电流方向。

电动机是根据通电线圈在磁场中受力转动制成的。发电机是根据电磁感应工作的

电动机优点：构造简单、控制方便、体积小、效率高、功率可大可小、制造便宜、占地较小。对环境没有污染。

1831年，法拉第发现了利用磁场产生电流的条件和规律。进一步揭示了电现象和磁现象之间的联系。后来发明了发电机 

由于导体在磁场中运动而产生电流的现象，是一种电磁感应现象。产生的电流叫做感应电流
产生感应电流的条件：闭合电路中的一部分导体做切割磁感线运动。

若导体运动方向不变，磁感线方向与原来方向相反，则产生的电流的方向与原来的电流方向相反；若磁感线方向不变，导体切割磁感线运动方向与原来切割磁感线运动方向想相反，则感应电流的方向与原来相反。

力学

物体所含物质的多少叫做质量，物体的质量不随形状、状态和位置而改变。

质量的测量。天平是测质量的常用工具。

单位体积某种物质的质量，叫做这种物质的密度。同种物质的密度是一定的，不同物质的密度是一般不同；密度单位：1g/cm3 =1000kg/m3
用量筒测量物体的体积。在使用量筒前应观察量筒的上部标的是mL还是cm，量筒的最大测量值及分度值，以便正确选取量筒并且又快又准确地读数。使用方法：用量筒可以直接测出液体的体积，对于形状不规则的物体的体积，可用“排水法”来通过量筒测量，但要分两次完成。注意事项：量筒里的水面是凹形的，读数时，视线要与凹面底部相平，仰低俯高。

物体位置的变化叫机械运动， 

物体的运动和静止是相对的。说物体运动还是静止的，要看以哪个物体做标准，这个被选做标准的物体叫参照物。参照物的选取是任意的，

速度单位换算：
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判断物体运动快慢的方式：时间相同看路程、路程相同看时间、路程和时间都不相同时看“单位时间内通过的路程” 即速度

研究物理量的方法

控制变量法：欧姆定律、电磁铁、压强的关系、

比较法：沸腾和蒸发

转换法：电场、磁场、温度、

力的作用效果：力可以改变物体的形状、力可以改变物体的运动状态， 

力是物体对物体的作用。

物理学中，力的单位是牛顿，简称牛，符号是N，两个鸡蛋大约是1N。

作用在物体上的力，如果大小、方向、作用点不同，作用效果就不同， 

伽利略的实验结论：平面越光滑，小车运动的距离越远，这说明小车受到的阻力越小，速度减小得越慢。如果运动物体不受力，它将永远运动下去。

一切物体在没有受到力的作用时，总保持静止状态或匀速直线运动状态。这就是著名的牛顿第一定律。牛顿第一定律是通过分析事实，再进一步概括总结、推理得到的，它不可能用实验直接验证。

力不是维持物体运动的原因，而是改变物体运动状态的原因。

物体都有保持静止状态或匀速直线运动状态不变的性质叫做惯性。一切物体都具有惯性。质量大，惯性大。

把物体保持静止或者匀速直线运动的状态叫物体的平衡状态。

物体处于平衡状态所受到的力叫做平衡力。

二力平衡的条件：作用在同一物体上的两个力，如果大小相等，方向相反，并且在同一直线上，这两个力就彼此平衡。

弹簧测力计是测量弹力的仪器。原理：在弹性限度内，弹簧受到的拉力越大，它就伸得越长，弹簧测力计的主要工作部件是弹簧，根据弹簧伸长时对应的长度，定出拉力的刻度，便可以用弹簧测力计测出挂钩受到的拉力。

使用弹簧测力计注意事项。所测的力不能大于测力计的限度，以免损坏弹簧测力计。使用前，如果弹簧测力计的指针没有指在零点，应该调节指针使它指在零点。在使用弹簧测力计前，最好把它的挂钩轻轻地来回拉动几次，以免指针与外壳摩擦。必须使作用在挂钩上的力沿弹簧的轴线方向，防止因弹簧与外壳接触而带来较大的误差。

由于地球的吸引而使物体受到的力叫做重力。地球上的所有物体，都受到重力的作用，重力的施力物体是地球， 

重力的方向：竖直向下。建筑工人在砌砖时常常利用悬挂重物的细线来确定竖直方向，以此检查所砌的墙壁是否竖直。

摩擦力的分类

	
	滑动摩擦力
	滚动摩擦力
	静摩擦力

	产生
	一个物体在另一个物体表面上滑动
	一个物体在另一个物体表面上滚动
	一个物体在另一个物体表面上有相对运动趋势

	特点
	物体间的相对运动是滑动
	物体间的相对运动是滚动
	物体间有相对运动趋势

	实例
	正在行驶的自行车刹车后滑动
	推自行车上坡时，车轮在地面上滚动
	自行车停放在斜坡上


滑动摩擦力的大小：滑动摩擦力的大小可以用二力平衡知识来测量。用弹簧测力计匀速拉动木块，使它在木板上滑动，弹簧测力计的读数既是木块与长木板间的滑动摩擦力的大小。

影响滑动摩擦力大小因素：一是作用在物体表面的压力，表面受到的压力越大，摩擦力越大、二是接触面的粗糙程度，接触面越粗糙，摩擦力越大。

滚动摩擦力的大小比滑动摩擦力小得多，因此常用滚动摩擦来代替滑动摩擦以用来减小摩擦。

增大摩擦的方法：增大接触面之间的压力，或使接触面变得更粗糙。我们平时穿的鞋底面做有花纹就是这个道理。

减小摩擦的方法：将接触面做得尽量光滑；使接触面互相分离，加润滑油可以在两个表面之间形成一层油膜，使它们互不接触；利用压缩空气或电磁场使接触面脱离接触；用滚动代替滑动。滚动摩擦力比滑动摩擦力小。

杠杆：一根硬棒，在力的作用下能绕着固定点转动，这根硬棒就可看作杠杆，杠杆是人类使用的最为简单的机械。

力臂是点到线的距离，不是支点到作用点的距离。力臂可能在杆上，也可能在杆外，还可能为零，即力的作用线通过支点时，力臂为零，该力不能使杠杆发生转动。

杠杆平衡的条件：动力×动力臂 = 阻力×阻力臂， 

省力杠杆：动力臂大于阻力臂，优点是省力；不足是费距离

费力杠杆：动力臂小于阻力臂，优点是省距离；不足是费力

等臂杠杆：动力臂等于阻力臂，优点是公平

省力杠杆费距离，费力杠杆省距离；即省力又省距离的杠杆是不存在的

动滑轮和定滑轮
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滑轮组及滑轮组的省力情况：使用滑轮组时，滑轮组用几段绳子吊着物体，提起物体所用的力就是物重的几分之一。用滑轮组提升重物时，虽然省了力，但是费了距离，滑轮组有几段绳子吊着物体，动力移动的距离就是重物升高的几倍，设物体升高的距离为h，则绳子自由端移动的距离为s = nh。 

滑轮组的组装及设计：奇动偶定

物体单位面积上受到的压力叫压强。压强是用来表示压力作用效果的物理量，压力的作用效果不仅与压力的大小有关，而且与压力的作用面积有关。

减小或增大压强的方法：在压力一定时，增大受力面积；或在受力面积一定时，减小压力都可以减小压强，在压力一定时，减小受力面积；或在受力面积一定时，增大压力都可以增大压强。

液体压强产生的原因：由于液体受重力，同时具有流动性。液体对容器底和侧壁都有压强，液体内部向各个方向都有压强。液体的压强随深度的增加而增大，在同一深度，液体向各个方向的压强相等；不同液体的压强还跟它的密度有关系。

液体的压强公式：
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，h表示深度，表示从液体的自由面到计算压强的那点之间的竖直距离。从公式可以看出：液体的压强只与液体的密度和深度有关， 

连通器特点：上端开口，下端连通的容器叫连通器，连通器里的水不流动时，各容器中的水面总保持水平。应用：船闸、茶壶、锅炉水位计、自来水管、过路涵洞、自动喂水器。

地球周围的空气层又叫大气层，空气内部向各个方向都有压强，大气对浸在它里面的物体的压强叫做大气压强，简称大气压或气压。

我们用自来水笔吸墨水，抽水机从低处抽到高处，我们用吸管吸饮料都是利用大气压的实例。

不能误将大气压作用产生的结果当成是由于物体的吸力造成的。如吸管吸饮料就是由于大气压的作用，而不是因为嘴的吸力。是因为管内压强小于大气压，大气压才能把饮料压入嘴中。

用托里拆利实验测量大气压

用一根长约1米，一段封闭的玻璃管里灌满水银，用手指将管口堵住，然后倒插在水银槽里，放开手指，管内水银面下降到一定高度就不再下降，这时管内水银柱就是由大气压支持着，此时的大气压强即为管内水银柱产生的压强。当做实验时水银柱高度是760mm，通常把这样的大气压叫做标准大气压，其值为
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选择合适器材，验证大气压的存在。在罐头瓶中倒满水，用纸盖住瓶口，再倒置，水不流出。用火柴将纸点燃放入瓶中，稍后倒置于水中，可见瓶内水面升高。用火柴将纸点燃放入瓶中，或熄灭前扣在皮肤上，瓶将紧紧地“吸”在皮肤上。瓶中倒满水，口朝下从盛水的盆中慢慢提起，在瓶口露出水面之前，瓶中始终充满水。

在气体或液体中，流速越大的位置压强越小，流速越小的位置压强越大。当这两个大小不同的压强作用在同一物体上时，便使物体受到一定的压力作用。

浮力的大小的测量：用一支弹簧测力计测出一个物体在空气中的重力G，再将物体浸入液体中，读出弹簧测力计的读数
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，则前后两次的读数之差就是物体在该液体中受到的浮力，即：
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浸在液体中的物体所受到的浮力，大小等于它排开液体所受到的重力，这就是阿基米德原理。

轮船采用空心的办法增大可以利用的浮力。

潜水艇所受浮力不变，它是靠充放水来改变自身的重力， 

气球和飞艇的气囊内充有密度比空气小的气体，通过改变气囊里的气体来改变所受浮力的大小，从而实现升降。

功包括两个必要因素：一是作用在物体上的力，二是物体在力的方向上通过的距离。不做功的三种情况，有力无距离、有距离无力、力和距离垂直。

功等于力跟物体在力的方向上通过的距离的乘积。W=FS。单位：焦耳。

功的原理：使用机械时，人们所做的功，都不会少于直接用手所做的功。即使用任何机械都不省功。功的原理告诉我们：省力必费距离；省距离必费力；既省力又省距离的的机械是没有的。虽然机械不省功，但使用机械时或者可以省力；或者可以省距离；或者可以改变力的方向。给人们带来很多方便。

对人们有用的功叫有用功。公式是W=Gh， 

有用功和额外功的和叫总功。W=FS。

有用功和总功的比值叫机械效率。

有用功总小于总功，所以机械效率总小于1，提高机械效率的方法：减小机械自重，减小机件间的摩擦。动滑轮越重，各数越多，机械效率越小；提升重物越重，机械效率越高；绕线方法和重物提升高度不影响机械效率。

单位时间内完成的功叫功率，表示做工快慢的物理量。公式：
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一个物体能够做功，我们说这个物体具有能量。能量是表示物体做功本领大小的物理量；能量可以用能够做功的多少来衡量。

物体动能与质量和速度有关，速度越大，质量越大的物体动能越大。

物体的势能与质量和高度有关，高度越大，质量越大的物体势能越大。

动能和势能统称为机械能。如果速度发生变化，则说明动能发生变化，速度变大，动能变大；速度变小，动能变小。如果高度发生变化，则说明势能发生变化，高度变高，势能变大；高度变矮，势能变小。

电学公式总结

求电流常用公式：
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求电压常用公式：
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求电阻常用公式：
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求电功常用公式：
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求功率常用公式：
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求时间常用公式：
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求电热常用公式：
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注意事项：利用这些公式做题时，各个物理量必须利用国际单位，即电流单位为安培；电压单位为伏特；电阻单位为欧姆；电功单位为焦耳；电功率单位为瓦特；电热单位为焦耳；时间单位为秒。但是当利用
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这个公式时，也可选择电功的单位为千瓦时；电功率的单位为千瓦；时间单位为小时。
在串联电路中，电流相等，电压之和等于总电压，电阻之和等于总电阻。串联分压。电阻越大，分得电压越多。
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在并联电路中，电压相等，电流之和等于总电流，电阻倒数之和等于各电阻倒数之和。电阻越大，分得电流越小。
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测电阻实验原理：欧姆定律；测电功率实验原理：
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力学公式总结

质量、密度、体积公式：
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质量、重力公式：
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路程、速度、时间公式：
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杠杆平衡条件：
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固体压强公式：
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液体压强公式 ：
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浮力公式：
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物体的浮沉条件

漂浮：
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悬浮： 
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功公式：
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机械效率公式：
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  对于斜面
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 对于定滑轮：
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对于动滑轮：
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     对于滑轮组：
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功率公式：
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吸热公式：
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       放热公式：
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放热公式：
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注意事项：利用这些公式做题时，各个物理量必须利用国际单位，质量单位为千克；密度单位为千克/立方米；体积单位为立方米；重力单位为牛顿；路程单位为米；时间单位为秒；速度单位为米/秒；压强单位为帕斯卡；面积单位为平方米；深度单位为米；功单位为焦耳；功率单位为瓦特；热量单位为焦耳；比热容单位为焦/（千克摄氏度）
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